Инструктивный лист 
Положение сердца
Прочитать текст, рассмотреть рисунок и определить положение сердца в грудной полости. Показать положение сердца на модели – торс человека.
Слово «сердце» от слова середина. Расположено оно в грудной полости между правым и левым лёгким, и как бы немного смещено в левую сторону от средней линии груди. Вершиной сердце обращено вниз,  вперед и немного влево и доходит до пятого межреберья. Средняя масса сердца взрослого человека 250 г(женщины) - 300 г(мужчины). Но у тренированных к мышечной работе людей размеры сердца больше, чем у нетренированных.
Электрокардиограмма сердца

Используя УИОД, датчик ЭКГ снимите показания работы сердца у одного из учеников.

Инструкция

1. Ознакомьтесь с общими правилами техники безопасности проведения практических работ в кабинете биологии. 

2. Подготовьте испытуемого к проведению эксперимента. Во время подготовки и проведения эксперимента испытуемый должен сидеть в расслабленном положении на стуле, положив руки на колени или на подлокотники стула.

3. Для проведения исследования сделайте следующее:

а. Снимите с одного одноразового электрода защитную пленку и плотно прижмите его выступом вниз к внутренней стороне правого запястья испытуемого. 
б. Оставшиеся два электрода аналогичным образом закрепите на внутренней стороне левого и правого локтевых сгибов, как показано на рисунке 2. 
в. Подсоедините зажимы измерительных кабелей датчика к выступам электродов, соблюдая следующий порядок: черный зажим ― к электроду на правом запястье (базовая точка), зеленый ― к электроду на правом локтевом [image: image1.jpg]


сгибе, красный ― к электроду на левом локтевом сгибе. Примечание. Перед тем, как закрепить электроды на теле человека, рекомендуется протереть соответствующие участки кожи бумажной салфеткой.
4. Подключите датчик к УИОД. В меню Файл выберите пункт Новый. Если все сделано правильно, датчик определится автоматически, и на экране устройства вы увидите его показания. 

5. Нажмите кнопку [image: image3.jpg]


,  чтобы начать сбор данных. Сбор данных автоматически завершится через 3 с.
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Как только сбор данных завершится, выделите стилусом два полных сердечных цикла. В меню График выберите пункт Увеличить. В появившемся окне вы увидите увеличенное изображение выделенного участка. В качестве руководства при определении интервалов используйте рисунок 3. 

· интервал P―R: время от начала волны P до начала комплекса QRS;

· комплекс QRS: время от отклонения Q до отклонения S;

· интервал Q―T: время от отклонения Q до конца T.

Любая ЭКГ состоит из зубцов, сегментов и интервалов.

ЗУБЦЫ - это выпуклости и вогнутости на электрокардиограмме.
На ЭКГ выделяют следующие зубцы: 

· P (сокращение предсердий), 

· Q, R, S (все 3 зубца характеризуют сокращение желудочков),

· T (расслабление желудочков),

· U (непостоянный зубец, регистрируется редко). 

СЕГМЕНТЫ
Сегментом на ЭКГ называют отрезок прямой линии (изолинии) между двумя соседними зубцами. Наибольшее значение имеют сегменты P-Q и S-T. Например, сегмент P-Q образуется по причине задержки проведения возбуждения в предсердно-желудочковом (AV-) узле.

ИНТЕРВАЛЫ
Интервал состоит из зубца (комплекса зубцов) и сегмента. Таким образом, интервал = зубец + сегмент. Самыми важными являются интервалы P-Q и Q-T.

Сердечный цикл – это последовательность событий, происходящих во время одного сокращения сердца. Длится оно менее 1 с.

Заполните таблицу
	Фазы сердечного цикла
	Продолжительность фаз (с)
	Состояние клапанов
	Направление движения крови

	Сокращение предсердий (систола)
	0,1
	
	

	Сокращение желудочков (систола)
	
	Створчатые закрыты, полулунные открыты
	

	Пауза. Расслабление предсердий и желудочков (диастола)
	
	
	Вены – предсердие, желудочек


Творческое домашнее задание – составить план эксперимента по изучению работы сердца.
1 Определить проблему.
2 Сформулировать тему.

3 Определить цели и задачи работы.

4 Сформулировать гипотезу.

5 Продумать ход эксперимента.
